

доктор философских наук, профессор В. Г. Киютин (КРСУ, кафедра МО)

### Севастопольский вальс

Топонимы «Крым» и «Севастополь» давно свили себе гнездышко в менталитете русских, в их сердцах. Мне кажется, что это единение проявляется чуть ли не на физиологическом уровне. Вспомним пассаж Л. Н. Толстого из «Севастопольских рассказов»: «Не может быть, чтобы при мысли, что и вы в Севастополе, не проникли в душу вашу чувства какого-то мужества, гордости и чтоб кровь не стала быстрее обращаться в ваших жилах». Великий писатель тонко подметил тесную связь данного топонима с духовностью русских, когда даже шепотом произнесенное слово «Севастополь» кипятило у людей кровь, пробуждает высокие чувства.

К сожалению, несколько десятилетий, когда Россия была произвольно разлучена с Крымом и Севастополем, русские испытывали душевный дискомфорт. Словно они потеряли близкого родственника или друга. И странно: даже время не лечило эту глубокую душевную рану! Разгадка казуса лежит, что называется, на поверхности. Мы росли, взрослели, усваивая сонм знаний (алгебраических, химических, физических и др.). Но все эти науки без родной литературы и истории для любого человека любой национальности не стоят и гроша в базарный день! Для русских духовные ценности охватывают писания монаха Нестора, берестяные грамоты, поучения Мономаха, собирательство русских земель московскими князьями Иваном Калитой, Даниилом, Иваном II и Иваном III, ратные подвиги Александра Невского, Дмитрия Невского, М. И. Кутузова, А. В. Суворова, исторические шедевры Н. М. Карамзина, С. М. Соловьева, В. О. Ключевского, иконопись А. Рублева, живопись В. Л. Боровиковского, И. Е. Репина, поэзию А. С. Пушкина, С. А. Есенина, музыку П. И. Чайковского, С. Г. Рахманинова, Г.В. Свиридова, творения и деяния других выдающихся фигур русской, российской и советской истории. Равным образом для духовности русских очень ценны Валдай, Волга, Господин Великий Новгород, Москва, Санкт-Петербург, Холмогоры, Муром, Ярославль, Старая Ладога и Байкал.

Но Крым и Севастополь - это особая статья, чувствительная струна, если хотите, нерв русской души. Это полифония гордости, горечи, боли и торжества. «Крым» и «Севастополь» не бесцветные топонимы, а земли, где мудро действовали, решали важные государственные задачи императрица Екатерина Великая, князья Г. А. Потемкин и Г. Г. Орлов, одерживали славные морские победы Ф. Ф. Ушаков, П. С. Нахимов, В. И. Истомин, обороняли Севастополь в годы Крымской войны России с Англией, Францией, Турцией и Неаполитанским королевством матрос Кошка, поручик Михайлов, артиллерист Л. Толстой, тысячи других воинов России. Крым и Севастополь навсегда вязью вписаны в судьбу великого канцлера России князя А. М. Горчакова (кстати, однокашника А. С. Пушкина по Царскосельскому лицу), который на дипломатическом поприще совершил великий подвиг, добившись в 1871 г. отмены губительных для России ограничительных статей Парижского мирного договора 1856 г. Светило русской поэзии XIX в. Ф. И. Тютчев отозвался на это событие стихотворением «Черное море». Там есть такие строчки:

Да, в сердце русского народа  
Святиться будет этот день, -  
Он — наша внешняя свобода,  
Он Петропавловского свода  
Осветит гробовую сень...

В годы Великой Отечественной войны Крым и Севастополь были символами героического сопротивления фашистам, стойкой обороны защитников из Приморской армии генерал-майора И. Е. Петрова и Черноморского флота под командованием вице-адмирала Ф. С. Октябрьского, а также массового героизма красноармейцев и краснофлотцев в ходе Крымской освободительной операции в апреле-мае 1944 г. В феврале 1945 г. знаменитый курорт Крыма - Ялта стал местом проведения знаменитой конференции глав правительств

трех союзных во Второй мировой войне держав: И. В. Сталина (СССР), Ф. Д. Рузвельта (США) и У. Черчилля (Великобритания). Крым и Севастополь стали не только советскими, но и международными брендами.

Воссоединение Крыма и Севастополя, их триумфальное возвращение в «родную гавань» в 2014 г. предотвратили крупнейшую геополитическую угрозу для России, ее союзников. Учитывая пронаатовский курс Украины, постоянное подзуживание страны со стороны США, можно без тени сомнения утверждать: упусти свой час руководители России, ее Черноморский флот, российские вооруженные силы, жители Крыма и Севастополя, то на полуострове, во-первых, бандеровцы устроили бы кровавую баню наподобие Донецкой и Луганской; во-вторых, там по-хозяйски обосновались бы морские, авиационные и наземные соединения янки. Крым - это ясно как божий день - стал бы «непотопляемым авианосцем» США и НАТО. В Черном море и так постоянно шныряют американские корабли с системой «Иджис» (элементы американской ЕвроПРО), способные перехватывать стратегические ракеты РФ в момент их взлета. А это серьезнейшая угроза национальной безопасности России, на что ни в коем случае нельзя закрывать глаза. Совсем свежим примером недружелюбия натовцев к России служат военно-морские учения США, Турции, Болгарии и Румынии в акватории Черного моря. По лермонтовски спросим: что же ищут американцы в тысячах миль от своих родных тихоокеанских и атлантических берегов?

В свете названных событий, фактов, намерений можно привести тысячу и один довод в пользу усиления оборонного потенциала РФ, включая спуск на воду новейших атомных подводных лодок (АПЛ) типа «Борей», наращивание корабельного состава Черноморского флота, размещение в Крыму авиационных частей и т.д. Русофобы Запада и руководители независимой Украины теперь могут сколько угодно скрежетать зубами, но Крым и Севастополь отныне российские. Противники России сегодня блефуют, мечтая о возвращении Крыма. В этой связи напрашивается фраза известного советского киноактера и барда, высказанная, правда, по другому случаю - «Дырку вам от бублика!» Однако же Киеву нейдет. Президент П. Порошенко добивается поставок на Украину американского оружия. Но это чистейшей воды безрассудство: экспорт оружия может стать спусковым крючком крупной войны в самом центре европейского континента. С обеих сторон (Украины и Новороссии) прольются реки крови. Может быть, и России придется самым активным образом вмешаться в события. А кто будет «третьим радующимся» или, как говорят сегодня — бенефициаром? Сообразит даже ребенок! Не случайно европейские политики, в первую очередь А. Меркель и Ф. Олланд, буквально на наших глазах трезвеют. В политическом, конечно, смысле. Ибо слишком очевидны ужасные последствия милитаристских украинско-американских расчетов и задумок. Европейцы все чаще проявляют нежелание таскать для американцев каштаны из огня!

С прошлого года я ловлю себя на том, что от удовлетворения событиями в Крыму и Севастополе частенько насвистываю мелодию хорошо известного «Севастопольского вальса» советского композитора К. Я. Листова. И многие люди, не сомневаюсь, испытывают схожее чувство. В России налицо мощный подъем патриотических чувств и настроений, усиление российской идентичности, отчетливо выраженная высшая политическая воля отстаивать национальные интересы в мировой политике. Все это вместе можно назвать «Севастопольским вальсом» в широком смысле слова.

Конечно, в России есть двуногие особи, преимущественно либерального окраса, которых медом не корми, но дай охаять Россию. В их опусах, спичах рефреном звучит один тезис: все безнадежно, все порушено, все бездарно! Они сплотились в каре единомышленников, пытаясь доказать ненужность, безнравственность воссоединения Крыма и Севастополя. Увы, эту публику мы хорошо знаем. На ней грех участия или пособничества грабительской приватизации в 90-е гг., залоговым аукционам, дружеским отношениям с недоброжелателями России. Это она поддерживает укрывательство нажитых в стране капиталов в западных банках и офшорах, противится введению прогрессивного налогообложения и реиндустриализации страны.

Но вернемся к политическим будням. Теперь россиянам под звуки чудесной мелодии вальса (фигурально!) предстоит конвертировать мощный душевный подъем, эйфорию в благо для своей страны. Россия — а кто сомневается? - это страна великих достижений и перспектив. Но одними заклинаниями о своих выдающихся литературных, научно-технических, культурных и военных брендах прошлого России уже не обойтись. Оглядываясь назад, все-таки следует идти дальше, смотреть за горизонт. Обновляющейся стране, как воздух для легких, нужны современные бренды. Конечно, не лубочных изделий, не жалких «пигмеев» из глянцевого журналов попсы, почти придушившей в своих геркулесовых объятиях высокую культуру, не современных нуворишей и крезов. Но очевидных для друзей и недругов свидетельств научно-технического прорыва, успешной демократии, чиновников, денно-нощно радеющих о каждом народном гривеннике, социально ответственных предпринимателей, ухоженных малых городов и весей, достатка и долголетия граждан, счастливого детства и, разумеется, долгожданных еще с гоголевских времен приличных, без ухабов и выбоин дорог.

Особая ответственность за решение всех этих проблем, в том числе по искоренению коррупции, лежит на «государевых людях» - чиновничестве различного уровня. Они должны, как бурлаки на известной картине И. Репина, забросить лямку на плечи и тянуть — нет, не купеческую баржу, но огромный государственный корабль России в лучшее будущее. Но за чиновниками, как показывает случай с губернатором Сахалина, нужен глаз да глаз самой широкой общественности и своевременные шаги отечественных Пинкертонов.

Таким образом, сегодня внутренняя политика России должна стать важнейшим ее приоритетом. Уже не первый год идеологи страны ищут национальную идею, а порой выдвигают, на мой взгляд, какие-то замшелые лозунги.. Господа, опустите глаза, посмотрите под ноги! Мне лично симпатичны те политики, ученые и общественные деятели, которые делают акцент на простой и одновременно сложной задаче: облагодетельствовать население страны, сделать для него доступными комфортное жилье, высококачественное и инновационное образование, медицину, способную творить чудеса. Разве такая стратегия, такая государственная политика не достойны стать национальной идеей России, ее мейнстримом на многие лета вперед? Невозможно эксплуатировать патриотизм людей, во многом обделенных, доходы которых в десятки и сотни раз уступают бонусам и «золотым парашютам» топ-менеджеров из государственных компаний России. Другое дело патриотизм, опирающийся на достойный человека уровень жизни, ее качество. Он будет - позаимствую технический термин! - железобетонным. Следует усваивать уроки прошлого. Каким монолитным, незыблемым казался в свое время советский строй. А когда он захромал, зашатался, на его защиту не поднялись полки и дивизии простого люда. Почему? Вопрос риторический. А вот, извините, сытые, ухоженные, материально обеспеченные, уверенные в себе и в социальной справедливости граждане (так называемый средний класс) всегда будут опорой для своего государства, для своей страны. И никакие санкции, никакие происки противников не заставят их капитулировать или уступить пядь родной земли.

Под «занавес» затрону важную проблему взаимоотношений стран-участниц Таможенного союза и Единого экономического пространства. Считаю, что им не хватает дружеской поддержки, особенно по ключевым вопросам внешней политики.. В частности, по поводу не рыцарских попыток Запада выдавать белое за черное, стремления оскорбить, оскопить нашу общую Великую Победу, перенести или задвинуть подальше - с глаз долой! - памятники погибшим советским воинам. Такая политика Запада, согласимся, не что иное, как умышленная, хорошо просчитанная и далеко не безвредная девальвация огромных заслуг СССР в разгроме фашизма. А когда мы отмалчиваемся, вместо того, чтобы достойно и мгновенно, словно бросок кобры, реагировать на лай и вой шавок, мы тем самым поощряем их. Например, когда в Эстонии переносили памятник советским солдатам, весьма уместным был бы совместный демарш министерств иностранных дел постсоветских стран. Может быть, в виде ноты протеста. Потому что в могилах, разбросанных по европейскому континенту, лежат не только русские, но и украинцы, татары, белорусы, башкиры, чуваша,

киргизы, казахи, молдаване, представители других народов бывшего СССР. Совместный демарш дружеских стран-участниц по защите общих ценностей, а поводы к тому еще появятся, будет выражением общей позиции и принесет свои хорошие плоды.





